

叙利亚回归阿盟

美国中东政策不得人心

阿拉伯国家联盟(阿盟)日前在埃及首都开罗举行外长级特别会议,同意恢复叙利亚的阿盟成员国资格。会议还同意成立一个由约旦、沙特阿拉伯、伊拉克、黎巴嫩、埃及和阿盟秘书长组成的部长级委员会,继续“与叙利亚政府直接对话,以达成全面解决叙利亚危机的方案”。

曾经反目的兄弟如今重归于好,阿盟的决定获得了地区各国以及中国、俄罗斯等域外国家的一致肯定。一直强烈反对阿盟重新接纳叙利亚的美国则又一次不得不认识到,其中东政策如今已是四面楚歌,曾经在中东要得心应手的手段,早已不得人心。彭博社称,阿盟“无视美国”的决定反映了华盛顿在中东地区影响力减弱,美国的盟友越来越愿意开辟自己的政治道路。美国《华盛顿邮报》网站刊文指出,华盛顿的决策者不应对美国在中东影响力下降感到震惊,这是近年来美国政府所推行政策的直接结果。

叙利亚是阿盟的创始国,却于12年前被阿盟投票开除。当时的美国政府为了达到孤立叙利亚、切断它与阿拉伯世界联系的目的,对阿盟成员国大力施压。除了将叙利亚开除,阿盟还宣布对叙实施经济制裁。彼时的美国在中东可谓“长袖善舞”“春风得意”。

然而,所谓的“阿拉伯之春”发生后,中东多国遭遇深重灾难。2012年以来,仅叙利亚一国难民数量就增加10倍。2016年至2019年,叙利亚有记载死于战乱的平民达33584人,其中美国领导的联军轰炸致死3833人,半数是妇女和儿童。难民潮涌向黎巴嫩、土耳其等叙周边国家乃至欧洲多国,引发一系列严重的人道主义和社会问题。美国军事干涉导致的持续战乱以及美



这是5月7日在埃及开罗拍摄的阿拉伯国家联盟外长级特别会议现场。新华社发

国长期的经济制裁让叙经济凋敝,人民生活困苦不堪。目前,绝大多数叙民众生活在贫困线以下,水、电、医疗等基础民生服务无法得到保障。与此同时,美国不仅继续在叙利亚保持军事存在,还大肆掠夺当地石油、粮食等资源。黎巴嫩政治分析人士尼达勒·萨比说,美国几十年来一直在煽动阿拉伯世界内部的争议和敌意,但随着该地区现在走上化解冲突的道路,“阿拉伯之春”计划已经失败。

现实的苦难让人们觉醒。中东各国政府和民众发现,美国鼓吹的“自由民主”除了导致地区多个国家的政治和社会秩序被打破、国家团结和凝聚力被摧毁、人民基本权利失去保障外,没有给该地区带来任何

福祉,美国的中东政策已民心尽失。

近两年来,中东地区风劲吹,地区各国外交自主性不断加强,自主选择符合本国利益的发展道路的意愿更加坚定。沙特、阿联酋等国与卡塔尔解决了“断交危机”实现复交;土耳其和埃及改善双边关系;也门和平进程出现积极进展……沙特和伊朗在中国斡旋下复交使得地区和解潮更加高涨。沙特阿拉伯新闻网发文说,为本地区塑造一个崭新的未来离不开叙利亚的参与,叙利亚回归阿盟是当下最好的选择。叙利亚《祖国报》网站刊文认为,阿拉伯国家认识到,疏远孤立叙利亚只会给恐怖主义等势力铺平道路,给各方带来不利影响。叙利亚的回归让事情重回正确的轨道。

事实证明,通过挑拨矛盾、加剧对立来控制地区安全局势、服务自身利益,不得人心,不会长久。只有秉持共同、综合、合作、可持续的安全观,走对话而不对抗、结伴而不结盟、共赢而非零和的新型安全之路,才能实现长治久安。然而,美国却依然执迷不悟。美国国务院副发言人帕特尔表示,白宫不支持叙利亚重返阿盟,美国不会与巴沙尔·阿萨德政权实现关系正常化,也不支持其他国家与叙利亚实现关系正常化。美国执迷于已经被地区主流民意所抛弃的中东政策,势必进一步走入死胡同,最后被孤立的,恰恰是它自己。

新华社利雅得5月10日电

■观天下·美国枪患

多少芝加哥人经历过枪支暴力

美国枪支暴力有多严重?英国和美国研究人员以美国第三大城市芝加哥为对象展开联合研究,结果触目惊心。他们在由《美国医学会杂志·网络开放》9日刊载的研究论文中估算,约半数40岁以下的芝加哥人经历过枪支暴力,其中,非洲裔和拉美裔比例远高于白人。

触目惊心

研究人员来自英国剑桥大学、牛津大学以及美国哈佛大学。他们选取能够代表芝加哥人口特点的2418人为研究对象,随访20余年,了解他们涉及枪支暴力的经历,包括是否中过弹、是否目击过他人中弹以及过去一年住所周边250米范围内发生枪支暴力的频率等。

研究对象中,约47.4%为拉美裔,36.8%为非洲裔,15.8%是白人。

研究对象分别出生于1981年、1984年、1987年和1996年,开始于1995年,结束于2021年的随访时段涵盖了他们的童年、青春期至中年初期。有些人虽然后来搬离芝加哥,但仍继续接受随访。另外,研究对象目击过的枪支暴力事件绝大多数发生在芝加哥。

研究人员分析相关数据后发现,研究对象中,6.46%自称曾遭枪击,年龄中位值为17岁;50%称曾目击他人遭枪击,首次目击枪击年龄中位值是14岁。虽然只有少数人称过去一年在住所周边250米范围内发生过枪支暴力,但发生次数最多的竟达15次。

论文第一作者、剑桥大学

犯罪学研究所博士查尔斯·兰菲尔坦言:“我们想过芝加哥人经历枪支暴力的比例会很高,但没想到有这么高。这一发现令人震惊且不安。芝加哥相当一部分人口可能因目击过枪击和杀人——通常还是在年幼时——而活在创伤中。”

差异明显

依据这项研究,关于芝加哥人枪支暴力的经历具有明显种族、性别和时代差异。

从种族上看,56%的非洲裔和拉美裔调查对象自称经历过枪支暴力,白人这一比例为25%。具体而言,非洲裔和拉美裔调查对象中,各有约7%中过弹,各有约56%目击过他人遭枪击;白人对应比例分别为3%和25.5%。

另外,非洲裔调查对象住所周边250米范围内过去一年发生枪支暴力的几率是白人的12倍多,拉美裔的情况约是白人的4倍。

从性别上看,男性目击过枪支暴力事件的几率略高于女性,但遭遇枪击的几率是女性的5倍。

社会环境变化也在很大程度上影响一个人关于枪支暴力的经历。调查对象中,1981年出生的人中过弹的比

例最高,他们的青春期恰好处于20世纪90年代枪支暴力高峰期。相比之下,1987年出生的人遭枪击几率最低,而他们的青春期处于芝加哥枪支暴力“过去30年来的最低点”。

影响深远

研究人员说,芝加哥的情况虽不能代表整个美国,但与美国其他几个大城市类似。生活在如此环境中,可能会给芝加哥人带来“累积的生理损失”。

兰菲尔说:“现有证据显示,枪支暴力经历会令人长期承受精神压力,进而引发各种问题,从学生考试成绩下降到心脏病导致的预期寿命缩短。”

《芝加哥太阳时报》援引芝加哥公共卫生局副局长马特·理查兹的话报道,鉴于枪支暴力长期且不断扩大的影响,市公共卫生部门将枪支暴力视为新冠疫情后要解决的主要公共卫生问题。

美国“枪支暴力档案”网站数据显示,截至5月7日,美国今年以来已有近1.48万人在各类枪支暴力事件中丧生。仅在芝加哥,在刚刚过去的周末就发生多起枪击事件,至少20人中弹,包括一名警察在内的4人死亡。

新华社特稿

中方希望阿卜耶伊问题避免受到苏丹冲突负面影响

新华社联合国5月9日电

中国常驻联合国副代表戴兵9日在安理会审议阿卜耶伊局势时发言说,中方希望阿卜耶伊问题不要更多受到苏丹冲突的负面影响,希望有关方面继续为解决阿卜耶伊最终地位问题不断积累有利条件。

戴兵说,苏丹和南苏丹是阿卜耶伊问题当事国,政治解决阿卜耶伊问题离不开双方的对话合作。前段时期,苏丹和南苏丹双边关系改善,两国领导人就阿卜耶伊局势保持密切沟通,考虑在边境组建联合安全部队,并就解决阿卜耶伊最终地位问题作出积极表态。中方对此感到鼓舞。遗憾的是,当前苏丹国内局势陷入动荡,对解决阿卜耶伊问题带来复杂影响。中方希望苏丹早日实现停火止战,相信苏丹和南苏丹能够延续对话合作势头,落实既已达成的共识。

戴兵表示,部族关系是实现阿卜耶伊地区长治久安的关键。

中方呼吁相关部族停止敌对行动,保持对话接触,实现和睦共处。国际社会在关注苏丹局势的同时,应继续重视解决阿卜耶伊地区人民面临的人道和发展挑战,加强粮食、药品等基本物资援助,提供教育、职业培训、农牧业指导等发展支持。

戴兵说,中方赞赏联合国阿卜耶伊临时安全部队(联阿安全部队)为维护阿卜耶伊地区和平稳定作出的不懈努力,对联阿安全部队重组工作即将完成以及相关出兵国所作努力表示欢迎。中方将继续坚定履行和平使命,以实际行动支持联阿安全部队工作,为阿卜耶伊地区安全稳定贡献力量。

阿卜耶伊地区面积约1万平方公里,是苏丹与南苏丹之间存在争议的地区之一。2011年6月,联合国安理会决定成立联阿安全部队,负责监督苏丹和南苏丹从阿卜耶伊地区分别撤出各自部队。

巴基斯坦前总理伊姆兰·汗被逮捕

新华社伊斯兰堡5月9日电

(记者蒋超)巴基斯坦前总理、正义运动党主席伊姆兰·汗9日在首都伊斯兰堡被巴国家问责局以涉嫌腐败为由逮捕。

据巴基斯坦媒体报道,伊姆兰·汗当天下午出席了在伊斯兰堡高等法院举行的涉及他的多个案件的听证会,并在离开法院后被逮捕。

巴基斯坦内政部长拉纳·萨瑙拉汗说,针对伊姆兰·汗的逮捕命令是由巴国家问责局发出的,理由是“伊姆兰·汗给国库造

成损失”。

正义运动党副主席、巴基斯坦前外长库雷希发表声明,强烈谴责逮捕事件,敦促伊斯兰堡高等法院发布命令释放伊姆兰·汗,并号召巴各地举行和平抗议活动。

伊姆兰·汗于2018年领导正义运动党赢得巴基斯坦国民议会(议会下院)选举,随后当选总理。2022年4月10日,巴国民议会通过针对伊姆兰·汗的不信任动议。伊姆兰·汗成为巴历史上首位遭国民议会罢免的总理。